六日,永泸强村公司里,工作人员正在查看工作中的大米加工

核心提示

《中华人民共和国农村集体 经济组织法》规定:"农村集体 经济组织可以依法出资设立或 者参与设立公司、农民专业合作 社等市场主体""党组织负责人 可以通过法定程序担任农村集 体经济组织理事长"。

近年来,重庆各区具不少村 社通过集体经济组织成立公司, 拓展业务促进乡村产业振兴,助 力村民增收,其中不少村(社区) 党组织负责人即村(社区)党支 部书记经过选举后担任了公司 董事长。这一举措不仅建强了 乡村振兴战斗"堡垒",也让各村 (社区)"主心骨"成为发展村级 集体经济、推进产业振兴的"领 头雁",带领乡亲们走上持续增 收的致富路。



■新重庆-重庆日报首席记者 陈维灯

党建引领 "空壳村"变成"百万村"

深秋时节,彭水苗族土家族自治县鹿 鸣乡龙田村秋雨绵绵。龙田村党支部书记 冉光华带着李明明、张辉芬等村干部,在村 里的中蜂成熟蜜示范基地里忙碌着。2023 年3月,龙田村集体经济公司投资40万元 建立了中蜂成熟蜜示范基地,养殖110箱 蜜蜂,每年能为村集体带来6万余元收入。

"天气转凉了,要抓紧清理蜂箱,为蜜 蜂过冬准备足够的蜂糖。"冉光华说。

龙田村曾经是一个"无集体收入、无产 业支撑、无人气活力"的"三无村"。如何壮 大集体经济,是摆在冉光华等村支两委成 员面前的首要任务。

"要壮大集体经济、实现村民持续增 收,就必须结合村里实际情况发展特色产 业,搞产业最好有实体,我们就想着在坚持 党建引领的前提下成立一家公司。"冉光华 说,村支两委仔细研究村里的优势和特色, 决定开垦荒坡、荒地来建设葡萄采摘园, "村里组织有意愿发展特色产业的村民先 后到四川、浙江等地深入考察,让村民们解 放思想、开阔眼界。"

2019年,龙田村党支部牵头成立了村 集体经济公司, 选举冉光华为村集体经济 公司董事长,按相关要求成立了村集体经 济公司的理事会和监事会,确保公司资金 使用安全。

在此基础上,龙田村经过"四议两公 开"程序,充分听取村民意见后,确定了集 体经济公司的发展思路:通过"三变"改革 主动盘活集体资产,鼓励村民土地流转,进 行规模化、机械化、科学化种植,并付给村 民土地租金;以"5221"的分红模式,即10% 用于公益事业建设基金,20%作为预留次 年度股份合作社生产经营及管理费用, 20%用于集体扩大再生产投资,50%用于 发放农户分红的利益联结机制壮大村集体 经济,促进村民增收。

当年经过专家现场考察、土壤检测、试 种植等环节后,龙田村引进了适合当地条 件的雨水红、夏黑等葡萄品种,建起了葡萄 采摘园。三年后葡萄采摘园迎来采收期, 吸引了周边众多游客前来采摘游玩。产量 高、品质优的葡萄迅速打开了市场,今年葡 萄采摘园为龙田村集体带来了30余万元

"现在土地流转有租金,我们能在家门 口务工赚钱,年底有分红,还能照顾家里老 小,日子好得很呢!"在葡萄采摘园务工的 村民曾轩很满意。

葡萄采摘园发展步入正轨后, 冉光华 又将目光瞄向了村里丰富的花蜜

> 资源:"村集体经济公司打造了 中蜂成熟蜜示范基地,同时组 织村民学习中蜂养殖技术, 对村民的中蜂养殖实行统

> > "今年村集体经济 收入将突破100万元。' 冉光华告诉记者,继去 年底举行首次集体经 济收益分红大会后,今 年底将再次为全村

1817位村民现场发放

现金分红,"集体经济

收入由全体村民共同

-管理、产品统一销售。"

创造,发展成果也要由全体村民共享!"

联村共建

村集体经营性收入突破百万元

10月中旬,位于铜梁区太平镇太平村 的川气东送二线天然气管道工程施工现 场,几台挖掘机正在雨中抓紧作业。

这些挖掘机是施工方向重庆双世商贸 有限公司租用的,该公司是太平村与毗邻的 坪漆村联合成立的村集体经济公司。太平 村党支部书记谢华飞担任公司董事长,坪漆 村党支部书记赵东阳则任职监事长。

两村为何要联合成立村集体经济公

"太平村紧挨着319国道(厦成线),交 通便利,但缺少可持续发展的村集体产业。' 谢华飞告诉记者,近几年村里产业发展以种 植和养殖为主,但单打独斗"后劲不足","我 们两家毗邻村经常交流,逐渐产生了联合成 立村集体经济公司,共同发展的想法。"

2022年4月,经过"四议两公开"程序 充分听取两村村民意见后,重庆双世商贸 有限公司正式成立,太平村和坪漆村各自 出资5万元,分别占股50%。

"目前公司主要从事水泥、河沙等建筑 材料销售,挖掘机等机械设备租赁等业务, 有时从璧山、合川等地购进水泥、河沙等建 筑材料,销售给附近的建筑工地。"谢华飞 介绍,自己和赵东阳早年都曾在相关行业 干过,有一些进货和销售渠道。

2023年12月 了解到川气东 然气管道工程施工方需要租赁3台挖掘机, 谢华飞和赵东阳主动上门推销,成功争取 了一年租赁业务,为公司带来了90万元收 入。此后根据施工进度要求,施工方又延 长了租赁时限。

如今太平村集体经济收入已超过百万 元,其中超过50%来自重庆双世商贸有限 公司。

9月18日,太平村乡村振兴讲习所举 行了一场村民代表大会,主要内容是通报 公司的运行情况、财务状况、收支明细和下 一步发展规划。参会人员既有两村村干 部、党员代表、村民代表,还有太平镇党委 书记解朝旭等人。

"我们要求双世商贸有限公司运营情 况不仅要有监督委员会进行监管,所有进 出账目也必须向两村进行公示,同时参照 '三资'监管办法对公司资产进行管理。"解 朝旭表示,太平镇党委、政府会定期组织专 业人员对重庆双世商贸有限公司的财务状 况进行审核,确保每一分钱都"有来处、有 去处"。

抱团发展

探索川渝毗邻地区合作新模式

10月17日午后,一辆装满10吨"永泸 甄米"的大货车驶出永川区吉安镇寒泸村 永泸农事服务中心,开往市内某大型超市

这些"永泸甄米",由永泸强村农业开 发有限公司(以下简称永泸强村公司)的 大米加工厂加工生产。该公司成立于 2023年,由永川区吉安镇5个村与毗邻的 四川省泸州市泸县立石镇5个村联合组 建,每个村出资20万元,是川渝首个跨省 市强村公司。

吉安镇与立石镇"田挨田,坎接坎",在 永泸强村公司成立之前,两个镇便有合 作。泸州盛产白酒,对高粱需求量大;永川 盛产豆豉,对大豆需求量大。一直以来,吉 安镇农户种植的优质高粱部分进入到泸州 市场;同样,立石镇产出的大豆也备受永川 市场欢迎。

永泸强村公司的成立,让传统民间层 面的合作有了更规范的保障。公司首任董 事长、吉安镇石松村党总支书记周先进表 示,公司成立后,经泸县、永川两县区农业 主管部门同意,泸县5村与永川5村互享对 方的种子、农技服务、农机服务等农业扶持 政策,公司经营项目主要为农机社会化服 务、农产品粗加工、农旅发展等。

去年底,在永泸强村公司一次例会上, 参加的10名村党总支书记共同决定在寒 泸村建设大米加工厂。

"此前,永泸强村公司会收购周边产的 部分稻谷并委托其他企业加工,每年10万 元左右的加工利润都给了别人。"公司第二 任董事长、寒泸村党总支书记谢代国告诉 记者,"建立自己的大米加工厂不仅能节省 加工费用,还能对外承接业务,为公司带来 更多收入。"

于是,吉安镇申请了280万元的大米 加工项目衔接资金,立石镇申请了300万 元新建仓储项目资金,共同建设了具备大 米加工和仓储功能的永泸农事服务中心。

"今年我们和市内某大型超市签订了 300吨大米的合作协议,这段时间就要送过 去120吨。"谢代国说,今年全年将加工大 米600吨左右、产值近千万元,"明年计划 增产至1000吨,同时对外承接大米加工包

"在永泸强村公司的发展中,10个村的 党总支书记发挥着重要作用,他们既是各 村的'主心骨',也是产业发展、乡村振兴的 '领头雁'。"吉安镇党委书记胡波表 示,10名村党总支书记均在公司

乡村产业发展中的核 心和引领作用,同时 在一定程度上对公 司各项事宜起到了 监督监管的作用, "吉安镇和立石镇党 委还组建了联合工 作专班,聘请第三方 审计公司对永泸强 村公司定期进行财 务审计,确保资金、 资产利用的安全、合 理、高效。"

O. 记者手记 "领头雁"引领 乡村振兴有活力

■ 陈维灯

行走在重庆的乡村,秋雨中的田 野透着蓬勃的活力。从村社"主心骨' 到产业发展"领头雁",意味着党组织 在基层经济活动中发挥核心领导作用 更加具体化了。角色有所变化,但初 心始终如一——这些"领头雁"依托组 织公信力、资源统筹优势以及深植的 乡土情感,为集体经济注入了关键的 "信用"与"方向";而"四议两公开"、财 务审计等严格的监督制度,则确保了 这匹奔马行稳致远。

在彭水龙田村,冉光华等人在雨 中清理蜂箱的身影,让人看到了"主心 骨"如何变为"实干家":铜梁太平村与 坪漆村的"联姻",则将零散的力量汇 成拳头;川渝10个村庄在党组织的牵 引下,打破行政区划的壁垒,共同注册 品牌,共建加工中心,让"永泸甄米"香 飘两地

纵观这些案例,一个清晰的脉络 浮现出来:乡村振兴,关键在人、关键 在干。当党组织的战斗堡垒作用与市 场经济的活力深度融合,乡村振兴的 道路必将越走越宽广。



CHIIIIII KA

LOVO

▲10月17日,彭水苗族 土家族自治县鹿鸣乡龙田村中 蜂养殖基地,村干部正在清理 蜂箱,为中蜂过冬做准备。 通讯员 廖唯 摄/视觉重庆

▲太平村与坪漆村联合成 立的村集体经济公司对外租赁 的挖机正在施工。

(受访者供图)



◀10月16日,永泸强村公司里,工作人员通过直播带货的方式销售 公司加工生产的"永泸甄米"。 通讯员 陈仕川 摄/视觉重庆